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Triades de Dobereiner
(1824)

e calcio 40
estroncio 88,5
bario 137

* M(A) do Sr= (40 + 137) +2 = 88,5
* |litio 7

sodio 23

potassio 39
 M(A) do Na= (7+39) +2= 23




Parafuso teldrico
de chancortois
(1962).

* Dividiu a superficie de um cilindro
em 16 partes iguais, atribuindo ao
oxigénio a massa atbmica 16.

e Tragou uma linha com inclinagao
com 45° ao longo da superficie
cilindra.

* Ordenou os elemento quimico em
ordem crescente de massa
atomica.

e Elementos quimicos com
propriedades semelhantes
situavam-se em uma mesma
geriatriz do cilindro.




Newlands (1864). A lei das oitavas

e Sua tabela periddica tinha oito

colunas e sete elementos em Do RE MiI FA JOL £ '/
cada linha. 1 69 9,0 10,8 12 14 16
0 7 H Li Be B C N
e Os elementos estavam
dispostos em ordem crescente 2 F Na Mg Al Si P S
e massa at;”*;'ca- 3C K Ca C T Mn Fe
e As propriedades quimicas .
eram similaridades a cada oito 4 Co,Ni Cu Zn Y In As Se
elementos. 5 Br Rb Sr Ce,la Zr Di,Mo Ro,Ru
ligou a periodicidade das 6 Pd Ag Cd U Sn Sh |

oitavas na escala musical.

7 Te Cs Ba,V Ta W Nb Au
&Pt Ir Os Hg Tl Pb Bi Th




"acha paciéncia”

e | Grupel | Gopo I | Goupo 1T | Gropo IV | Goape V| Copo VT | Chspo VT | G VIII
© "SONHO" DE | If
MENDELEEV o I SR I ol n y
2|7 9.4 11 12 14 16 19
T2 Tz &1 7 F 5 5|
3 3 24 73 e 3 32 355
E Ta 7 T T Tr T Fe it (o50
4 | 39 40 44 4z 51 52 55 Hi-59
Cu Zn ? ? bz Se Br
5 63 63 f2 72 75 72 &0
T b | d Dmitri 213 Sr 7 Zr T T 7 P 104 R 104
dpDeld e mitr1 6 | 25 27 28 o0 04 06 100 Pd-106
UATOYIe Lg Cd In sn Sh Te I
Mendeleev Ivanovich 7 102 112 113 112 122 122 127
Mendeleev Ts Ba 7 7
g [133 137 138 140
it g
Russia 7 7 Ta W Ds-195 197
1871 10 172 120 122 124 Pt-158
Eu iz TI b B
11 199 200 204 207 08
Th ]
12 731 240

* “Os elementos, se dispostos de acordo com as massas atdmicas, revelam
evidente periodicidade de propriedades;

 Devemos esperar a descoberta de muitos elementos ainda desconhecidos; por
exemplo, elementos andlogos ao aluminio (eka-Aluminio) e ao silicio (eka-
Silicio), cujas massas atdmicas ficariam compreendidas entre 65 e 75”

e Sua maior contribuicao foram os espac¢os vazios na tabela periddica.


https://www.infoescola.com/elementos-quimicos/aluminio/
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e MOSELEY (1913)
oo | 2 13 14 15 16 17 o
1 4 . L. 5 E T B - 10
Li | Be . numaro ztémico B c N o F | Ne
Titia serilie Ll — simbalo quimico bare sarsens | ntregénie | exigénis fliver nednic
[6ma.699n | a0m2 itio — nome 110,506 - 42,2242, 009 12,042) 44,106 - 14,008 15099 16 p00)) 12998 21,180
] 12 (W S | PO NS st et e i s stk 13 14 15 16 7 18
Na M_g_ Aj_ Sl _P S Cl Ar_
iw fwsiaen| 3 45 8 7 8 9 40 41 13 | Hm beamen| s |l e * Definiu que a verdadeira
19 20 i | » 23 24 25 26 27 28 29 3 3 32 k<] 34 35 36 . .
K |Ca|Sc| Ti |V |Cr|Mn|Fe|Co|Ni|[Cu|lzn|Ga|Ge|As |Se|Br| kr identidade de um
Pame | oomm | T | | wwe | me | Tem | sasem | men | e | seeem | coum | s | Sewoor [ Tz | resi [mssorrased] ssoagy e|emento n50 esta'
an 38 33 40 &1 42 43 a4 45 46 47 48 49 S0 5 [F] 53 54 - -
Ro (Sr| Y | 2r|NoiMo)Tc Ru|Rh|Pd|Ag|Cd|in|SnjisofTe| | |Xe relacionada diretamente
85,468 87,62 B8 908 W EE 2806 a5 ] 1 07 102,84 6.8 10747 4 14 187 121,78 1275003 14,90 1328
55 56 57a 71— T2 73 T4 75 76 ki T8 79 B 81 82 83- 84 85 6 com a massa dele’ mas
Cs | Ba Wl Ja | W Re | Os|Ir | Pt Au)Hg| TI | Pb|BI JPo] At} Rn com a carga nuclear do
RESLT 13733 178 a2 18105 1R A 1M 1% 2303} 182232 5 m 1BRAT o s [0 3R - 204,39]) niz 0E A% [0 [ [l V4
a7 88 a4 a 103, 104 185 406 167 108 1 [:1] 116 111 412 113 114 1“8 118 117 e atomo que o representa'
Fr | Ra Rf | Db | Sg [ Bh | Hs | Mt | Ds | Rg | Cn | Nh | FI | Mc  Lv Ts | Og
" | e B I e B O o e e I o I ™ ° Assim’ modificou
ﬂLANT,?!NOIDE(BS =0 &1 [+] [+ G4 &L (13 (1 (=3 [ 70 m Ievemente a tabela
La | CePr | Nd | PmSm | BujGd ) Tb|Dy|Ho | Er | Tm| ¥b|Lu proposta por
1M 442 14001 144 n4s) 153,382 14,08 157,243 18843 1825 18403 16128 Ae8,03 iT05 M7
e B o B T e e e e e Mendeleev,colocando os
Ac [ Th | Pa | U | Np | Pu|Am | Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr elementos em ordem
R e e e e O o I o e o

crescente de niumero
atémico (z) permanecendo
sua esséncia até hoje.
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Metals

* Corresponde a 75% dos elementos da
tabela periddica.

* Solidos nas condicdes ambientes. Exceto Hg
(L)

e Conduzem calor eletricidade.

* Apresentam brilho metalico

e Tendéncia a formar cations

1 A metais alcalinos: +1

* 2 A metais alcalinos terrosos:+2
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Correspondem a 12 elementos quimicos.

* Podem ser sdlidos, quando puros, ou gasosos ' Cl
(N,O,F,Cl) e liquido (Br), em temperatura '
ambiente.

Cloro

* Baixa condutividade térmica e elétrica.

Br

* Duros, quebradicos e ndao apresentam brilho
metalico.

Brome

* Tendéncia a formar anions.




GASES NOBRES

* Em condicdes normais de temperatura e pressao
(CNTP), sao todos gases inodoros, incolores,
monoatdmicos de baixa reatividade quimica.

 Possuem 8 elétrons na ultima camada, exceto o
Hélio que possui 2 elétrons na camada K.




Eletroguimica

PILHA
espontanea

Redugf,in QNDX

ecebe elétrons

ox1 ACAO ﬁ NOX
OAR ELETRONS

reagées de corrente
oxirreducao elétrica
Nao

espontanea
Eletrélise.
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Pilna de Daniell

Catodo: aumenta a massa
Anodo: sofre corros3o
Ddp= maior E—menor E
Ddp>0 (positiva)
Ddp=0,76 —(- 0,34)
Ddp=1,10V

Observagoes macroscépicas:
A lampada acende

Se retiramos a

ponte saling a Fio metélico

lampada se apaga / P
- J
Ponte salina

KCl,,
A placa de zinco vai A plas:a de co}'arc
sOfrendo COrmosin:  —mfmmmpn SO (25°C) Va.l lc'ndo a su.'nda
“desaparecendo” “n) massa aumenta

7‘{:‘) A solugdo vai
" . \: perdendo a sua

coloragdo azul




Ise ignea

Eletrd

Eletrolise ignea do NaCl

Catodo
(-) (+)
4 ) 4 )
Atrai Atrai
cations anions
N y, N y, S.R.Red:zx\'a',,, + 26 w— 2 Na,,,
r — D s — 2 S.R.Oxi: 2Ct,, — Cly,, + 2e-
Os cations Os anions 2 : o
sofrem sofrem Eq. global: 2 Na*,, + 2 Cly—>2Na,, + Cl,,,
reducao. ) . oxidacao




Eletrolise aquosa

» utiliza agua como solvente

»Ocorre auto-ionizacao da agua:

»H,0 <> H*+ OH-
»temos competicao de ions

1A 2 A Al H outros metais
semi-reacdo para o H”

2H™ + 2e —?f"Hz(gj

_— 5

E, anions oxigenados, OH, anions nao oxigenados
(SO4)2, (NO3) ... Cl, O+ T ...

senti reacado do ion OH:

20H — HO +1/20: + 2¢



Eletrolise aquosa do NaCl=producao da soda
caustica

catodo:

1 anodo:
H*>Na* i

Cl' > OH-

2H + 2e= H)_{g}

| 2CT = Clyg +2e

NaCl+ H:O=» H) + Cl, + NﬂOH{ﬂq)

cuba eletrolitica: SODA CAUSTICA
NaOH]aq) hidroxido de sédio

R Gnaldr AR PRODUTOS SECUNDARIOS:
1 - HCl{y) acido cloridrico (ac. muridtico)
= NaClO ) hipoclorito de sodio (igua sanitaria)




Reacao de
saponificacao

* Areacao de saponificacdao € uma hidrodlise alcalina
dos ésteres ou de triglicerideos, formando um sal
e um alcool

* Essas reacOes sao denominadas de reacoes de
saponificacdao porque, quando ocorre uma reagao
desse tipo, com um triéster proveniente de acidos
graxos, formam-se os saboes.



Reacao de saponificacao

O o
R-t":-o-THz o HO-THz

(@) T
R-é-O-CH + 3 NaOH ——>=3R-C-ONa + L OCH

o |] SAB&o
R-C-O-CH> HO -CH;

glicerol ou glicerina

GLICERIDIO

0leo ou gordura



SOLUVEL EM
CH3-CH2-CH2-CH2'CH2-CH2'CH2.|::>AGUA

EXTREMIDADE :>SOLUVEL EM
APOLAR GORDURA




Aprender é a inica coisa
BO/QRPCF;;\_/A! de que a mente nunca se
MIRIA cansa, nunca tem medo e

nunca gse arrepende.



